

重塑正太广场 擦亮“城市文化名片”

正太饭店、大石桥和石家庄解放纪念碑……镌刻着城市印记

□文/本报记者 冯月静 通讯员 孙博文

□图/本报记者 张海强

修缮百年正太饭店 传承时代记忆

正太饭店，这座经历百年风雨的法式小洋楼，是很多石家庄人眼中的城市印记。

尽管正太饭店外层因修缮布了一层绿幕网，但当你走近它，仿佛就听到历史的回响。古朴的青砖墙，厚重的青石板、高耸的拱形门、墨绿色的木窗、悠长的回廊……主体大厅为青砖地面；楼道和二三层屋内清一色的木地板，走在上面，听着皮鞋与木地板的摩擦声，仿佛看到这里曾经人来人往。在施工现场，有的修复工人正在屋内墙面抹灰，有的在对木门窗刷漆，有的在对楼梯进行加固……

正太饭店始建于1907年，是石家庄现有最早也是唯一的法式小洋楼。整个建筑坐西向东，共三层，平面呈“日”字形，由东、西、南、中、北五栋楼组成，南、北、中三楼与东西楼相互连接，形成主院和套院楼中楼格局，整栋建筑的外墙采用的是清水砖墙。现存的正太饭店总建筑面积约4800平方米，售票厅旧址约700平方米，为砖木混合结构，建筑高度15米。建筑造型呈现法国古典建筑风格，在建筑构件上采用古罗马柱式，在外形上强调建筑的端庄和雄伟，在空间效果上体现强烈的巴洛克特征，在装饰纹样上既继承了古典风格，同时又有所简化，装饰题材以植物花卉和装饰图案为主。根据历史照片及其他影像资料推测，正太饭店从初始建成到现今的一百年间经历了四次较大规模的加建，上世纪50年代加建部分为现代主义风格建筑，有装饰简洁、经济的特征，以矩形、竖向、横向线脚为装饰，主立面对称，矩形窗，立面有前后错动的体量关系等特征。这座小洋楼曾接待过孙中山、蒋介石、宋教仁等历史名人，以及彭真等共产党领导人。

正太饭店，在石家庄历史上的特殊地位和意义，使其具备了独有的历史价值、美学价值和人文价值，成为石家庄历史文化的承载者，也成为石家庄城市发展的无言见证者。

“修修正太饭店本着‘整旧如故，与古为新’的理念，在不改变建筑风貌的前提下，对现状破损进行必要的修缮。”据城发投集团现场负责人介绍，1907年正太饭店修建的时候，汇集了当时石家庄最好的工匠、最好的材料、最好的设计、最好的人员，将其打造为石家庄最标志性的一座建筑，代表着当时石家庄建筑的最高水平。此次希望以现有的修复手段再现它原有的骨架与气质。在此次修复中，以两个角度来讲，一个是修，一个是复。所谓“修”就是将现在已经可以看到的，要进行修缮的，尽可能按照原材料、原工艺，最小干预原则等一些方式修好的。比如正太饭店砌砖墙的修复，屋面瓦片修复，门窗的修复，地砖的修复，木楼梯的修复等。“复”需要判断出哪些内容是后期加的，然后对其进行拆除与复原。正太饭店很多东西因为后期的不当使用已经造成了改变和破坏，这次要通过复原的方式恢复它原有的风貌。



一栋栋历史建筑是石家庄的文脉，镌刻着城市的记忆。百余年前，正太铁路和京汉铁路在这里交汇，石家庄从此成为铁路交通枢纽，而正太饭店则成为石家庄重要的标志。正太饭店的西侧，是由聂荣臻元帅亲笔题词的石家庄解放纪念碑；北侧是2500名铁路工人捐资修建的大石桥，如今这些烙着石家庄城市印记的历史建筑都正在进行修缮。城发投集团正努力将包含这三座历史建筑的正太广场，打造成省会闪亮的“城市文化名片”。



■正太饭店一层外围基本修复完毕。



■施工人员正在内部施工。



■工作人员正在查看房屋窗户修复情况。

正太饭店作为石家庄重要的标志，见证和承载了石家庄城市发展的一系列大事，是城市文化根脉的一个重要组成部分，文化底蕴非常丰富。在保护中发展，在发展中保护，城发投集团正精雕细琢一砖一瓦、一草一木，修修正太饭店，传承时代记忆，再现昔日荣光。

重塑正太广场 构建具有石家庄特色地标空间

关注一座城市向上生长的速度，更要观照其扎根历史的深度。惟其如此，这座城市的发展才更宽厚、繁茂。正太饭店的西侧，是由聂荣臻元帅亲笔题词的石家庄解放纪念碑；北侧是2500名铁路工人捐资修建的大石桥，这些历史建筑都正在进行修缮。

火车、铁路、战争，为这座城市打上了刚毅的时代烙印，影响了它未来的发展走向！

1907年，随着正太铁路竣工通车，与京汉铁路实现“纵横交汇”，让石家庄这个位于交汇点上的小村落一跃成为了北方重要的铁路交通枢纽，实现了由乡村向城市的转变。

为了确保人们跨越铁路时的安全，在拨款建桥的合理要求被拒绝后，义愤填膺的2500名铁路工人捐出工资，自发筹建了横跨铁路的大石桥，彰显了工人阶级的时代伟力，开启了石家庄历史发展的新纪元！

作为铁路配套设施，建于1907年的正太饭店，成为了石家庄历史上第一家大型综合性饭店，在近代史上留下了不平凡的身影。1947年，人民解放军攻克石家庄，将红旗插在饭店楼顶，宣告了这座城市的解放，翻开了石家庄历史发展的全新篇章！如今，由聂荣臻元帅亲笔题词的石家庄解放纪念碑矗立在正太广场上，镌刻着革命先辈们伟大的时代功勋！

穿越历史的长河，今天的它们将更加熠熠生辉。包含了大石桥、正太饭店、京汉铁路售票厅旧址、石家庄解放纪念碑等历史建筑修缮、复原工作的中央商务区中区配套工程（正太广场）一期工程北至大石桥，南至中山路，东至解放大街，西至站前街，规划范围4.3万平方米，是由城发投集团重点打造的“城市文化名片”。

这位负责人表示，项目按照“勾画场地陈迹，构建主题空间，焕活场地新景”的思路，坚持“整旧如故、与古为新”的原则，从历史照片中汲取灵感，在建筑遗迹上提取元素，利用大石桥及桥下铁轨等设施环境，通过声光电、全息投影等技术手段，还原历史场景，展示城市变迁；对正太饭店、京汉铁路售票厅旧址进行修缮，在不改变建筑原有结构、材料与连接方式的前提下，加固建筑本体，修复损坏的地面、墙体、屋顶、楼梯、门窗、排水系统及木质构件，再现百年前的城市风貌；对石家庄解放纪念碑碑体石材进行修复，更换面层勾缝，对周边广场的铺装设计进行改造，更换国旗旗杆，保留现状植物，拆除场地围墙，重塑红色主题空间，致敬缅怀革命先烈。

在精雕细琢修复历史建筑的同时，城发投集团围绕“实现城市形象品质大跃升”的目标，规划、新建文创街区、发展之路等人文景观，将正太广场打造成为集“聚焦空间、集散空间、休闲空间、记忆空间”为一体的记忆型文化休闲广场，在中央商务区开拓出宝贵的“文化绿洲”，构建具有石家庄特色的地标空间！